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Iredentism unguresc 
în România. 

Com\ ucguresc din Bucureşti a fost pri
m/f ca entuziasm în Budapesta. Presa un
gurească din capitală salută în mod călduros 
pe >fraţii smulşi delà sânul mamei «, pe cei 
cari sunt »sänge din sângele nostru*, şi alte 
fraze frumoase. 

Să nu ne oprim asupra notei de ironie ce 
rezida în faptul că ungurii din Bucureşti 
sunt primiţi cu aceste frumoase fraze toc
mai din partea acelor gazetari cari au în 
vinele lor sângele cel mai puţin înrudit cu 
al oaspeţilor din Bucureşti. 

Să nu stăruim nici asupra situaţiei co
mice că în glasul unora din ziarele din Bu
dapesta se desluşeşte în acelaş timp o notă 
de milă pentru »sarmanii« fraţi din Româ
nia, atât de » sărmani*, încât nu mai vor 
să se întoarcă din ţara »balcanica« unde s'au 
pripăşit*. 

Dar să rezistăm ispitei de-a zeflemist acest 
prilej de întâlnire dintre un fel de >fraţi« şi 
alt fel de > fraţi «, unii »unguri«, ceilalţi şi 
mai »unguri«, unii >nenorociţi* şi alţii du-
cându-o în huzur şi bogda-proste pentru în
ţeleaptă cârmuire care se îngrijeşte ca să nu 
plece toţi cetăţenii ţării în America ci nu
mai câţi încap pe vapoarele lui Cunard-Line, 
cel mult două sute de mii într'un an. 

Tocmai la ţanc ne vine o carte a unui 
scriitor ungur, apărută zilele trecute. Titlul 
ei e » Schiţă istorică a coloniilor ungureşti în 

Romania« şi e scrisă de P. C. Auner, După 
autorul acestei cărţi, dl Auner, curentul de 
poporaţie ungurească ar fi început să curgă 
încă delà 1211 trecând crestele Carpaţilor 
spre Moldova, Valea Şiretului şi a Trotuşului 
sunt locurile unde ungurii s'au aşezat mai 
cu seamă. Dar vijeliile răsboaielor turceşti 
au nimicit coloniile acestea, odată mari şi 
bogate. In anul 1741 numărul ungurilor 
trăind în Moldova abia mai e de 5000 şi 
această rămăşiţă s'ar fi pierdut cu siguranţă 
dacă nu s'ar fi scurs din nou prisosul de 
poporaţie săcuiască spre Moldova. Pela 1830 
ungurii au atins iarăşi cifra de vre-o 50.000 
de suflete. De atunci colonizarea a încetat. 

Este deci cert chiar după scriitorul un
gur, că aproape toţi ungurii din Moldova sunt 
veniţi de cel mult 100—150 de ani în ţară. 
Nu poate fi vorba deci de-o poporaţie un
gurească străveche şi băştinaşe care să re
clame drepturi istorice pe pământul Mol
dovei. Ungurii din judeţele Roman şi Bacău 
nu formează, ca românii din Ungaria un 
bloc de poporaţie străveche şi autochtonă, 
şi compactă şi nu pot reclama nici prin 
trecutul nici prin puterea lor numerică, eco
nomică sau cclturală vre-un drept politic ca 
un factor de ordin constituţional. Ei sunt şi 
rămân o enclavă, un ostrov, sau mai bine 
un şir de ostroave mărunte. La ei nu poate 
fi vorba de o viaţă politică şi cnlturală de
osebită, căci deşi au conştiinţă ungurească, 
ei n'au sentimente politice ungureşti, înţele
gând prin asta partea militantă a vieţii lor 
sufleteşti. 

Dar afară de ciangăii din Moldova, trâ-

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUN A«. 

Cronică femenină. 
De Marilina Bocu. 

Cum trebue să iubim. 
In cuvântul iubirei, găsim cea mai suavă notă, 

a melodiei cântului sufletesc, lnstrunatâ pe coar
dele duioase ale harpei fermecătoare sau pe acele 
line şi moi ale măestrei lyre, ea vibrează adânc şi 
puternic cel mai dulce tremurat, cel mai catife
lat tril, răsunând în ecou armonios, ce pătrunde, 
învălue şi ridică fiinţa omenească la înălţări din 
cari scânteiază inspiraţiile fericirei. 

\ъЪ\т«а, st&pânitoarea pură a tuturor simţirilor 
ce se frământ învxăjbite în firea omului, întru
pează încarnarea binelui, a frumosului şi a cu
ratului. Ea creiază însuşirile bune, ea ajută a 
spori puterile de unde izvoresc avânturile mari, 
pornirile către adevăr şi lumină şi din sursele ei 
se limpezeşte claritatea îndemnurilor alese, crista
lizând lutul pietros din care se ciopleşte reliefu
rile ciselate ale calităţilor preţioase. 

Iubirea în sine e talismanul b : nefăcător ce a-
pără inimile de patimile ce ne pândesc amenin
ţător în cele răspântii ale vieţii. 

In taina misterelor snfleteşti, iubirea e facla 
călăuzitoare ce spintecă besna relelor instincte, 
croind cărare luminoasă, sprijinind paşii, întărind 
statornicia. 

Cel ce iubeşte are în sine încarnată bunătatea 
ori, dacă toţi oamenii ar fi capabili de iubire 

s'ar păşi cu mai puţină şovăire către deslegarea 
problemei fericirei noastre. 

Nimeni însă nu vrea să-şi recunoască sărăcia 
acestui eimţământ. In miragiul unor biete înflă
cărări şubrede cari se nasc ca să trăiască în 
agonie, fiecare are pretenţiunea să creadă că iu
beşte. Şi une-ori simularea simţirei acesteia îm
bracă astfel de forme încât la un moment dat 
oricine se poate ulni. De acolo presupuneri false, 
înşelări proprii, nedumeriri şi greşeli fatale. Dacă 
fiecare s a r sili să fie, dacă nu mai riguros, dar 
cel puţin mai cinstit, în aprecierea simţământe-
lor sale proprii, s'ar înlătura multe ciocniri su
fleteşti şi pe nesimţite s'ar mai micşora măsura 
culminantă a egoismului predomioător. 

Poate fi iubire aceea, când admiţând că o simţi 
pentru părintele tău, îl poţi lăsa uitărei ani de 
zile ori nici nu alergi chiar de îl ştii în pericol ? 
Iţi iubeşti soţul, dar îl poţi négligea în toate îm
prejurările, chiar şi în boală. 

Iţi iubeşti copilul, te îngrijeşte puţin însă, fe
lul educaţiei sale, rostul faptelor şi felului său 
de trăia. 

Şi tot aşa îţi iubeşti prietenii, dar te costă 
prea puţin ori nu te doare de loc dacă ei sunt 
vrăjmăşiţi chinuiţi ori amăriţi. 

Nenorocit simţământ acela ce se aseamănă ce
lui adevărat, dar minte, înşălă şi înjoseşte în tot 
chipul. Cine crede că iubeşte dar stă la îndoială 
a face binele, a mulţumi, a ajuta saa а mângâia 
obiectul sentimentului său, vrea să copere într'un 
fel ceva mai puţin ordinar, îrijositoarea dragoste 
pentru fiinţa sa proprie. Egoismul, care semânat 
de un defect sufletesc, creşte şi i-a proporţii de-

ieşte în Muntenia un număr de unguri ve
niţi mai de curând, în cele din 3 — 4 de
cenii din urmă. In deosebire de ciangăi ei 
nu sunt o poporafie rurală ci locuesc îm
prăştiaţi prin oraşele Bucureşti, Craiova, 
Turnu-Severin, Ploeşti, Piteşti, Buzău, Ga
laţi, Brăila, etc., O mare parte din ei au 
devenit cetăţenii ţării româneşti, pe când 
ceilalţi au păstrat legăturile lor de cetăţenie 
cu ţara ungurească. 

Este evident, că întreaga poporaţie ungu
rească din România se alcătueşte din vene
tici răzleţi fără o conştiinţă solidară, fără 
năzuinţi colective şi mai ales fără rădăcini 
istorice. Cu toate acestea în timpul din urmă 
avem semne vădite de nă\uinţi iredentiste 
intre ungurii din Moldova şi din Muntenia. 

Mişcarea a început acum sunt câţiva ani. 
Pe atunci episcopul Ardealului Majláth cu 
prilejul unei vizitaţiuni a trecut graniţa Mol
dovei prin trecâtoarea Oituzului şi a vizitat 
mai multe sate ungureşti din valea Oituzului. 
In biserica din Grozeşti, (jud. Buzău) sat mare 
pe jumătate unguresc, episcopul a găsit de 
cuviinţă ca în faţa autorităţilor prezente ne
ştiutoare de limbă ungurească, să predice de 
pe amvon ungurilor iubirea limbii şi patriei 
ungurtş'i. 

El le-a spus că Dumnezeul unguresc (a 
magyarok istene) nu îi va uita şi îi va ajută 
să ajungă o soartă mai bună. 

Ştirile acestea nu pot fi desminţite, căci 
martori oculari, români din Ardeal, le vor 
putea confirma oricând. 

Atâta însă nu ajunge. 

zastroase printr'o educaţie neîngrijită. Aceasta 
survine în mod nefericit de altfel, căci lipsiţi 
fiind de adevărata iubire în casa părintească, 
continuăm a creşte indiferenţi reci şi cinici iaţâ 
de toate sensibilităţile ; atunci, sterpi de orice 
căldura sentimentală, ruşinaţi de exemplele bune, 
alergăm a simula cel puţin aparent iubirea, crea
toare de bine şi frumos. 

In felul acesta niciodată nu putem cunoaşte 
adevărata mulţumire sufletească, satisfacţia dăr
niciilor inimoase cari abund acolo unde există 
iubire. 

Copilul, începând sä simtă tot ce e în jurul 
Ini e asemeni nnei plăci fotografice. 

Safletnl lui, foarte sensibil diferitelor senzaţii 
şi emoţiuni, expus variatelor împrejurări şi în
tâmplări primeşte toate impresiile obiectelor ex
terioare şi faptelor diverse, subt forma imagini
lor întoarse. 

E rolul părintelui şi numai al lui ca să-i des
luşească rostul adevărat şi obiectiv al totului în
conjurător. Procedând cu fineţă trebue să se 
trezească în sufletul lui asemănări, cari bine şi 
nimerit potrivite să influenţeze direct asupra sim
ţirilor sale nedefinite încă. Astfel ca orice impresie 
imprimată în spiritul lui să închege în suflet 
simţirea naturală a iubirei curate, desinteresate. 
Crescuţi de mici în atmosfera naldâ a iubirei, 
ajunşi în putere de a ue judeca, simţind tot atât 
de cald, suntem în stare a îndura toate asprimile 
vieţei fără a fi desarmaţi sufleteşte, pentrucă 
ştim să iubim. 

Un trandafir ce te înghimpă rămâne tot atât 
de frumos dacă ştii sâ ţii la el. Şi dacă ne-am 
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Văzând că puţinii unguri răsfiraţi prin 
Moldova cu timpul se vor pierde, conto-
pindu-se cu poporaţia românească, guvernul 
a hotărît Înfiinţarea unor scoale ungureşti 
pe lângă graniţă. Aceste scoale, având şi in
ternate, au fost împoporate cu copii aduşi 
din Moldova de cătră emisarii guvernului 
unguresc. Cea dintâie şcoală de acest fel 
s'a înfiinţat în comuna Breţcu din comita
tul Treiscaune. Anul şcolar trecut au fost 
crescuţi aici vre-o 40—50 de copii de 
ciangăi. 

Scopul guvernului unguresc este evident ; 
el vrea să strecoare pe încetul şi în tăcere 
o nouă conştiinţă în sufletele ungurilor din 
România. El vrea să formeze o poporaţie 
ungurească puternică, conştientă, însufleţită 
de acelaş sentiment, sentimentul dragostei 
pentru patria ungurească şi acelaş ideal : 
idealul Ungariei mari care subjugând ţările 
învecinate să restabilească vechea împărăţie 
ungurească până la marea-neagră. 

Oricine vede că guvernul unguresc a În
ceput aici o muncă de subminare a Româ
niei. Pe ascuns şi fără a se prinde de veste 
el vrea să infiltreze în inimile supuşilor Ro
mâniei sentimente şi aspiraţii potrivnice pa
triei lor, făcându-i credincioşi unei noui 
patrii. 

Şi la lumina acestor fapte înţelegem şi 
cuvintele oratorului ungur din Bucureşti, 
dl Rott ár Emil, rostite la statuia lui 
Petőfi în Budapesta. Noi ungurii din Ro
mânia am venit aici, a spus, ca să dăm 
dovezi de patriotismul nostru. Oratorul a 
făcut făgăduinţa că ungurii din România 
vor păţi pe veci focul sfânt al dragostei 
lor pentru patria ungureasca,. 

Drept dovadă a depus o cunună de lauri 
la picioarele celui mai mare poet ungur. 

Să nu uităm că între cei de faţa au fost 
şi supuşi români cari astfel au făcut decla
raţii de patriotism unguresc. 

Xu am tăgăduit niciodată ungurilor din 
România dreptul de a-şi păstra limba lor. 
Adesea am relevat cu simpatie toleranţa cea 
largă a guvernului românesc pentru societâ-

învăţat de mici a iubi pădurea cu florile şi săl
băticiunile ei, câmpul cu lanurile, ogorul cu vi
tele, munţii cu stâncile şi văile cu prăpăstiile, — 
de ştim să nu cârtim când în locul cerului în
stelat, vedem plumbul norilor cu focul trăsnete
lor, apoi inima noastră va ştî cuprinde în chip 
sublim afecţiunile adevărate, ce nasc din netăgă
duita, imperioasa necesitate de a iubi, dor, ce 
se naşte odată cu fiinţa. 

Rupţi trup şi suflet din părinţii cari ne-au dat 
viaţă cum nu i-am cinsti cu sfinţenia adorărei ? ! 
Căci ori cum i-ar întoarce de vitreg soarta, iu
birea părinţilor pentru copii rămâne unică, pentru 
nn părinte lumea toată nu preţueşte copilul său. 
Părinţilor noştri li-se datoreşte cel mai puternic 
şi mai nestrămutat avânt al dragostei noastre. 
Dacă e firească puterea netăgăduită a iubirei 
copilului pentru părintele său e şi adevărat că 
dragostea aceasta nu împilează nici vorbe, nici 
fapte nici calităţi alese. Pentru aceia graiul do
rului copilului după părinţi, aşa necăutat şi spon
tan cum este totdeauna, rămâne totuşi cel mai 
dulce viers din cântul iubirei. 

Alături de splendidele versuri ale neuitatului 
Eminescu, cântându-şi mama, atât de duios In 
geniul lui, aceiaşi gingăşie o poţi găsi şi în gro
solanele rânduri ale vre-unui biet soldat tri mi -
ţându-şi multă sănătate la părinţi, dar grăind 
prin slovele ce leg dorul nepotolit de acasă, ace
leaşi lacrămi drăgăstoase, aceiaşi înduioşare atin-
gătoare. 

Când vremea ne smulge de lângă sânul ocro
titor al mamei, tainele inimei noastre ne des va
lue un nou avânt. Este Amorul. Sbucnind aproape 

ţile şi şcolile ungureşti din România, arătân-
da-le guvernului nostru ca pildă de adevărat 
liberalism. Dar fenomenele din timpul din 
urmă trebuiesc privite sub alt raport. Se 
vede, că avem în faţa noastră o mişcare 
nouă iredentistă a ungurilor din România, 
aţâţată şi alimentată de însuşi guvernul un
guresc. După vechea tactică a apărării prin 
atac, guvernul 'unguresc are însă tupeul de 
a ne acuza pe noi de iredentism românesc 
pentru a-şi ascunde propriile sale agitaţii 
iredentiste. 

Atragem atenţiunea guvernului românesc 
asupra acestor fapte. 

Rezoluţ i i le adunări i d in B o r o ş i n e u . 
Cu prilejul dării de seamă a d-lui dr. Ioan 
Suciu, deputatul Boroşineului, care, precum 
am raportat ieri, s'a ţinut Duminecă în Bo
roşineu, adunarea a adoptat următoarea re
zoluţie : 

»Adunarea întrunită la 16 August în 
Boroşineu pentru a asculta darea de seamă 
a deputatului cercului, votează neclintită 
încredere deputatului său şi partidului na
ţionalităţilor din parlament, cere printr'o 
adresă la Cameră, inarticularea cât mai 
grabnica a sufrajului universal, nefalsificat, 
egal, secret, comunal şi cu prezintarea a-
cestei adrese însărcinează pe deputatul 
său dl Ioan Suciu«. 

S'a trimis apoi din adunare următoarea 
telegramă omagială : 

Cabinetul Majestăţii Sale împăratului 
Ischl. 

Fii poporului român din Ungaria adu
naţi în Boroşineu depun la treptele înal
tului Tron expresiunea neclintitei lor cre
dinţe şi a celui mai profund omaj. 

* 

C o n s i l i u d e miniştr i i c o m u n . Din 
Viena se anunţă: In 19 August va aveà 
loc un consiliu al miniştrilor afacerilor co
mune prezidat de baronul de Aehrenthal. 
La acest consiliu vor luà parte şi prim-

cu aceiaşi intensitate forma iubirei acesteia se 
pare a fi mai puternică decât oricare alta. Inspi
rat, complex şi capricios Amorul se zice că e o 
suferinţă,... un lung prilej pentru durere,... cum 
zicea nemuritorul poet. 

O durere necesară însă, inexorabilă, căci fără 
iubirea aceasta, traiul oamenilor ar fi un haos. 

O femee nici odată nu trebue să se căsăto
rească fără a-şi iubi soţul. Numai iubindu-se 
mult, doi soţi pot întocmi o căsnicie de dorit. 
Vieaţa ne impedecă aspru şi cu multe greutăţi, 
de nu ne-am iubi unii pe alţii ce s'ar alege de 
tot rostul ei? Educate cu suflete iubitoare tine
rele fete vor păşi pragul căsniciei numai atunci 
când Imboldul inimei le va grăi împlinirea por-
nirei. 

Căci nu se cere a iubi o zi, două, un timp 
anumit. Iubirea în căsnicie este dragostea gin
gaşe înlănţuită cu flacăra Amorului din cari ră
sar apoi lăstarii devotamentului şi abnegaţiei 
unde înfloreşte prietenia armonioasă şi cresc 
laurii jertfirei de sine şi a sacrificiului. 

Lacrămi nu cere amorul, dacă fiecare din soţi 
îşi împărtăşesc iubirea cu însufleţirea încarnată 
din dragostea pentru părinţi, pentru tot ce a în
văţat să iubească în natură, în firea întreagă. 
Căci în iubirea aceasta mare pe lângă avântul 
drăgăstos al ochilor frumoşi şi apreciarea justă a 
calităţilor frumoase, trebue să punem ceva din 
candoarea cu care iubim florile, din mila cu care 
am ocroti un suflet neputincios şi din marea grije, 
cu care am păzi neatinsă o grădină în care am 
fi adunat tot ce e mai rar, mai scump şi mai 
ales. Femeia ca şi bărbatul e necesar întrucâtva 

miniştrii celor două state. Se va discuta 
proiectul budgetului comun pe 1909. Cu 
aceasta ocaziune ministrul de externe comun 
va refera despre evenimentele din Balcani 
şi se va hotărî declaraţia ce se va face în 
delegaţiuni referitor la schimbarea regimu
lui în teritoriile ocupate. E verosimil că se 
va discuta şi chestiunea convenţiei comer
ciale cu Serbia. 

* 
Izbânda s lovac i lor Ia Rosenberg . Oraşul 

Rosenberg (com. Liptau) unul dia cele mai pu
ternice centre politice şi economice ale slova
cilor (alături de marea fabrica textilă jidovească, 
sunt cinci fabrici slovăceşti) patria părintelui 
Hlinka, a fost declarat din comună rurală în co
mună urbană. Duminecă au fost pentru întâia 
oara alegerile pentru consiliul comunal şi s'au 
isprăvit cu izbânda slovacilor. Au fost aleşi în 
consiliul comunal 23 de slovaci şi numai 17 
unguri. Ungurii au contestat alegerea a şepte 
inşi dintre slovaci. Fireşte, pentruca tocmai şepte 
fac majoritatea slovacilor. 

• 
R e f o r m a e lec tora lă . Guvernul des-

minte pe calea biroului telegrafic maghiar 
informaţiile lansate de ziarul »Neues Wie
ner Tagblatt« ca purcese dela un bărbat 
de stat bine introdus în tainele reformelor 
electorale elaborate de contele Andrássy. 
Aceste informaţii — scrie M. T. I. — cari 
desvălesc amănunte cu privire la proiectele 
de reformă, sunt întemeiate pe combinaţii 
luate din vânt şi nu corespund reformelor 
elaborate de ministrul de interne. 

Lucru ce-1 prevăzusem noi în entrefiletul 
nostru de ieri. Comunicatul guvernului nu 
desminte însă şi informaţia că Maiestatea 
Sa ar fi acordat déjà sancţiunea prealabilă 
proiectelor Iui Andrássy. La ce să-şi desvă-
lească singur călcâiul achileic ? 

Sârbii In contra Austro-Ungariel . Din ţi
nuturile sârbeşti, vine ştirea, că pretutindeni 
sârbii se agită în contra situaţiunei bosniacilor. 

Pressa sârbească din Belgrad mai ales, e foarte 
violentă şi cere presei de aici, prin demersuri 
particulare, să ceară libertate şi pentru locuitorii 
Bosniei. 

să-şi păstreze pentru totdeauna cel puţin un pic 
din rezerva aceea ascunsă în cari închidea la 
început secretele farmecului curtenitor. Astfel ci 
băgători de seamă, o viaţă întreagă să poată găsi 
când şi când, unul la altul, ceva nou, plăcut, 
drăguţ. Aceasta ca să animeze oricum, uneori 
întâmplătoarea monotonie a traiului conjugal. Fe
meia trebue să nu neglijeze nici un moment bu
nul simţ şi tactul, bărbatul să nu înceteze nici 
o clipă a-şi păstră delicateţa şi seriositatea. Soţia 
să slave:-scă deapururi pe tatăl copiilor ei, băr
batul să nu uite niciodată că toată dragostea, tot 
sufletul şi fiinţa Iui trebue să se închine recu
noscătoare, păzitoarei severe şi mândre a ferici
tului său lăcaş şi templu. 

Cuminţi şi demni, serioşi şi senini dacă am şti 
să nu uităm nici o clipă în viaţă cum trebue si 
iubim n e a m învăţă pe deplin să ne păstrăm fe
ricirea atât cât viaţa noastră. Căci dacă iubind 
părinţii, în dragostea lor nu vărsăm lacrămi apoi, 
păzind tot pasul, toată mişcarea, tot gestul în 
viaţa noastră, iubirea ne ar fi aşa cum ar treboi 
să ne fie, o nesfârşită şi admirabilă melodie, un 
cânt duioe ce ne-ar îngâna mângâietor zilele şi 
ne-ar adormi năcazurile, legănaţi la rându-ne de 
dragostea copiilor noştri. 

Am tinde poate ceva mai mult către perfec
ţiune, am mai înecă suferinţele şi am fi lipsiţi de 
multe lacrămi de-am şti să ne iubim părinţii, so
ţii, copiii, prietinii şi pe tot aproapele nostru aşa 
cum trebue, — fără ciudă, fără interes, din toată 
inima, cu toată cinstea şi curăţenia! 
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Sitnaţia în Austria. „N. Fr. Presse" are in
formaţia autorizată că toate svonnrile ce spu
neau de o reconstruire a cabinetului austriac, 
sont neîntemeiate. Guvernul se va prezintă in 
Cameră la 3 Noemvrie cn membrii săi actuali. 
Intre proiectele mai însemnate ce se vor des-
hate Ia toamnă e şi legea despre măsura între
buinţării limbei cehe şi a celei germane. La sfâr
şitul lunei Noemvrie corpurile legiuitoare vor 
hotărî chipul cum are să se sărbătorească itfbi-
leni împărătesc. 

Ziua Majesfăfii Sale. 
Ziua aniversară a Majestăţii Sale împăra

tului a fost serbată cu tradiţională strălu
cire şi pietate între români. In toate biseri-
cele româneşti s'au oficiat slujbe divine, în 
catedralele episcopiilor au servit pretutindeni 
cu mare pompă însăşi arhiereii, înălţând rugi 
pentru sănătatea, şi îndelunga viaţă a Mo
narhului. Mai mult poate şi mai semnificativ 
ca ori când s'a manifestat de astădată sen
timentul de loialitate al poporului român, 
care în aceste zile grele îşi pune toate nă
dejdile sale în Monarh, delà care îşi aşteaptă 
mântuirea. 

In Arad. 
In Catedrala din Arad a servit »Doxolo-

gia cea mare* însuş P. S. Sa Episcopul Ioan 
1. Papp, azistat de protosinghelul Roman 
R. Ciorogar, de protopopul Vasile Beleş 
preoţii I. Bodea, Vasile Olariu şi A. Vesa-
lon şi de protodiaconul dr. Iulian Suciu. La 
serviciul divin au luat parte corporativ ase
sorii şi funcţionarii Consistorului şi profe
sorii seminariali. 

La sfârşitul serviciului s'a cântat iranul 
casei noastre domnitoare* Doamne ţine şi 
protège «. 

In garnisoană s'a ţinut o mare revistă mi
litară şi asemenea serviciu divin. încolo însă 
exteriorul oraşului nu Irada cu nimic ser-
bătoarea zilei. Nici un steag, nici măcar pe 
edificiile publice şi a rămas de astădată şi 
iluminaţia geamurilor ce se ţinea în totdea
una în preseara acestei zile. N-au sărbăto
rit, decât »iredentistii români « într'un chip 
într'adevăr pătruns şi solemn ziua împăra
tului. 

In Sibliu. 
Ziua Maiestăţii Sale a fost aici serbată 

cu deosebită solemnitate. La mitropolie a 
celebrat un serviciu devin 1. P. S. Sa Mi
tropolitul Ioan Meţian cu o azistenţă stră
lucită. Au luat parte toţi asesorii, funcţio
narii conzistorului şi profesorii seminariali. 

S'au ţinut mari reviste militare. Coman
dantul de Corp de Guadernack a dat un 
prânz festiv. 

In Blaj. 
Ni-se ttlegrafează: înconjurat de cano

nici şi de înalt cler Mitropolitul Dr. Victor 
Mihályi, a celebrat un Te Deum, întru să
nătatea Monarchului. 

In Lipova. 
Ni se comunică prin telefon : Fiind aici con

centrată mat multe divizii de artilerie, azi la ziua 
Maiestăţii Sale s'au făcut mari părăzi militare. 
Ofiţerii superiori au participat la serviciul divin 
ce s'a celebrat la biserica românească, şi s'a dat 
un banchet în onoarea zilii la care au participat 
şi autorităţile civile. La toastul ridicat pentru 
Maiestatea Sa s'au tras 21 de tunuri. 

In Viena. 
Tiena, 17 Augost n. Ploaia de distincţii împă

răteşti de data asta a fost mai săracă ca în tre
cut. Numai ofiţerii delà armata comună şi func
ţionarii delà aşezămintele comune au primit di
stincţii. Dl Schönaith, ministrul de răsboiu comun, 
a primit titlnl de baron, comandanţii corpurilor 
de armată fiecare titlul de consilier intim. Di
stincţiile speciale ale austriecilor se vor publică 
numai la 2 Decemvrie, cu ocazia jubileului îm
părătesc:. 

Un comunicat oficios aduce la cunoştinţă că 
M. Sa din prilejul aniversării a 78-a a zilei Sale 
natale a înfiinţat noul ordin al crucii jubilare 
pentru merite. Aceasta crnce vor primi-o toţi cei 
cari au luat parte în vre-una dintre luptele ex
pediţiei în Italia la 1848. Ordinul de zi referitor 
sună astfel : 

„Când plin de recunoştinţă îmi aduc aminte 
de acei bravi luptători, cari în 1848 sub condu
cerea contelni Radetzky au luat parte împreună 
cu mine la expediţia în Italia, tuturor acelorp, 
cari au luat parte la vre-una dintre luptele ace
stei expediţii, fără osăbire de rang şi poziţie, le 
dăruiesc crucea militară pentru merite jubilară". 

Diferite distincţii au primit o mulţime de gene
rali şi ofiţeri în penziune, toţi din aimata comună. 

Amnest ie . 
Ziarul »Wiener Zeitung« publică autcgraful 

împărătesc adresat ministrului de justiţie austriac, 
în care se graţiază pe toţi cei osândiţi pentru 
lesa Maiestatis. Afară de aceştia mai sunt amne-
staţi până în vre-o miie de osândiţi pentru crime 
mai mici. 

„ Wiener Abendpost" din prilejul zilei natale a 
împăratului scrie un articol sărbătoresc, din care 
extragem următoarele : 

>Pentrucă domnitorul să şi poată ajunge sco 
purile sale mari, cea dintâiu condiţie e pacea ex
ternă; păstrarea acesteia a fost totdeauna năzuinţa 
supremă a domnitorului. Mulţumită stimei de care 
se bucură domnitorul în consiliul capetelor înco
ronate şi al popoarelor, i-a reuşit în lungul şir 
de ani să asigure aceasta comoară nepreţuită nu 
numai pentru împărăţia sa, ci a fost şi sprijini
torul puttrnic al păcii europene. Ca niciodată în-
nainte, popoarele şi neamurile toate din monar
hie se silesc azi, în anul iubilar, ca prin demon
straţii pline de supunere şi loialitate să răsplă
tească împăratului pentru iubire cu iubire, pentru 
credinţă cu credinţă. 

Azi trată lumea civiiizată se întrece cu noi în-
Ir'un elan de bucurie, nisuindu-se să-şi dea e-
xpresia simpatiei sale plină de veneraţie faţă de 
patriarhul ce şede pe tronul Euu pei. Când îm
păratul Wiihelm şj domnitorii germani au dat o 
expresie atât de strălucită sentimentelor lor de 
stimă, participând la sărbările iubilare, când re
gele Eduard 1-a salutat în persoană pe alesul său 
prieten, când ceialalţi domn tori urmăresc cu calde 
simpatii desfăşurarea sărbătorilor iubilare — p • 
poarele din monarhie văd cu mulţumire plină de 
recunoştinţă aceste mărturii ale autorităţii, precum 
şi necbişnuita venetaţiune de care se împărtă
şeşte domnitorul nostru din partea domnitorilor 
şi pcpoaielor străine. 

Ungurii din Bucureşti la Budapesta. 
Am arătat că Sâmbăta trecuta a sosit un grup 

de excursionişti unguri din Bucureşti la Buda
pesta. Grupul ѳ compus din 127 de persoane şi 
cuprinde şi membri corului unguresc „Dalárda" 
din capitala românească. Excursioniştii vor pe
trece mai multe zile în Budapesta şi au fost 
primiţi cu mult sgomot de către corarile capita
lei ungureşti. 

Duminecă înainte?de prânz vizitatorii au de
pus o cunună la statuia lui Petőfi de pe malul 
Dunării. Cu flamura lor de mătase în frunte, a-
vând pe o parte a flamurei pajura ungurească. 
La statuie s'a cântat imnul unguresc „Hazádnak 
rendületlenül" iar Koltai Pál a salutat pe oaspeţi. 
A răspuns Rottar Emil. El a declarat că ungurii 

In a tenţ iunea f> д,г-о n iilor ! 

SZENTCYÖRCYI OSZKÁR, 
pictor de Urne de embleme de biserici şi anritor, 

Har os vásár hely, Kossuth Lajos utca 26. 

Săvârşeşte orice lacra tn branşe aceasta Ia mod 
de gast frumos şi trainic pe lângă garanţie. în
semnez că pictarea bisericilor am studiat-o In 
decurs de mai mulţi ani In Bucureşti şi In cele
lalte oraşe mai mari ale României şi aşa e eschiii 

din România au venit în Ungaria să dea probă 
de patriotismul lor. A făcut făgăduinţa ca vor 
păstra cu scumpătate focul sfânt al patriosmului 
în inima lor. In semnul acestui patriotism el a 
depus o cunună de lauri. Pe pantlica cnnunei ѳ 
scris : ,.Corul societăţii ungureşti din Bucureşti 
învaţă delà tine dragostea patriei." 

Oaspeţii au mai vizitat cele mai importante a-
şezăminte şi clădiri ale capitalei, catedrala nu
mită bazilică, muzeele, bibliotecile publice etc. 

In aceeaş zi, Dumineca, oaspeţii an vizitat 
mormântul lui Kossuth. Aici Koltai Pál le-a pre
dat o cutie de argint cuprinzând pământ ungu
resc pentru al preda celor cari n'au putut veni 
să vadă pământul ţării ungureşti. Cununa a fost 
depusă de învăţătorul Kertész József făcând ur
mătorul jurământ: 

— Facem jurământ Ia mormântul aceluia care 
a fost părintele patriei, că precum şi în inima 
lui a trăit flacăra patriotismului în străinătate, de 
asemenea şi în noi, ea nu va înceta să ardă, deşi 
soarta ne-a aruncat în străinătatea depărtată. 

Pantlica tricoloră purtă această inscripţie: 
„Ideile tale vor trăi în veci în inimiîe noastre — 
societatea ungurească din Bucureşti". 

Oaspeţii au mai vizitat mormântul lui Deák, 
Batthyányi, Horváth Boldizsár, etc. 

Mâine Mercuri vizitatorii vor lua parte Ia săr-
barea Sfântului Ştefan, iar seara în parcul Nép
liget va aveà ioc o mare serbare cu 700 de 
corişti. 

In drum spre casă, vizitatorii se vor opri şi la 
Cluj, vizitând oraşul. 

Toată vizita pare a fi făcută după pilda coru
rilor noastre cari acum doi ani au vizitat expo
ziţia din Bucureşti. Cu deosebirea că ungurii din 
Bucureşti merg mai departe făcând irredentism. 

Tragedia delà Maroshéviz în 
domnia jidovilor. 

»Neamul Românesc* primeşte delà un colabo
rator statornic: 

»In f rumoaa comună românească Maroshéviz 
— astăzi —, altă dată: Topliţa Română —, din 
părţile Murăşului, s'a făptuit una din cele mai 
mişeleşti crime asupra unui tîner ofiţer de cava
lerie din familia Giacomuzzi. 

Ziarele jidoveşti »Budesti Hirlap«, » Pesti Nap'o«, 
etc., ect., s'au grăbit să denatureze faptele, voind 
să facă din jidov victimă, şi erou în acelaşi 
timp. 

Am rămas surprins şi îngrozit, văzând cât e 
de puternică jidovimea în presa din Ungaria. Un 
fapt petrecut ziua 'n amiaza mare, în faţa a cin-
zeci de oameni, presa jidovească, după douăzeci 
şi patru de ore, îl povesteşte, îl descrie în colori 
fantastice, face cas de antisemitism, şi un cores
pondent al ziarului »Pesti Naplo«, Lucentius, 
filosofează pe tema tragediei de la Maroshéviz. 

In scopul de-a scoate pe Jidov într'o lumină 
favorabilă, s'a amestecat »Lucentius« în familie, 
debitând minciuni pentru care va da socoteală 
înnaitea Curţii cu juraţi. 

In ziua de 24 Iulie st. n., se judeca, la Vaşar-
heiu, infirmarea sau confirmarea mandatului de 
detenţie preventivă. Criminalul era asistat de cel 
mai vestit advocat criminalist din oraş şi de fra
tele său, tot advocat. Noi eram asistaţi de advo
catul român, singurul în oraş, respectat şi iubit 
de toată localitatea pentru cinstea şl corectitudi
nea în afacerile şi relaţiile sale. Presa jidovească 
dădea cele mai false şi tendenţioase ştiri, ca : 
«Sărmanul prevenit, inginerul Partos, victima, va 
fi, cu siguranţă, liberat*, etc., etc. Sentinţa se dă : 
ea confirmă mandatul de detenţie. Presa jido
vească nu se descurajează, ci debitează minciuni 
nouă şi >spreiă că Curtea de Apel îl va libera, 
căci apelează*. Curtea însă deţine pe criminal, şi 
advocatul nostru cere ziarelor jidoveşti să facă 
deci cuvenitele rectificări. Un advocat, bun prieten 
al familiei d. Oyőrfy Gyula, din Budapesta, face, 
într'un ziar nejidovit, istoricul odioasei crime, şi 
lămureşte opinia publică, ademenită un moment 
de jidaui. Oyörfy Oyula este şi advocatul foştilor 

orice incoroctitate tn executare. — La dorinţă 
trimit desemnări porto-franco. 

Ca distinsă stima : 

S z e n t g y ö r g y i O s z k á n 



Pag. 4 > T R I B U N A * 19 August n. 1908 

iobagi români din Topliţa Româneasca, care deşi 
singur, însă a apărat mult mai bine interesele 
Românilor decât chiar fostul lor advocat român, 
cunoscut, în procesul Memorandului, ca mare 
Român. 

De oare ce ziarele româneşti din Budapesta 
n 'au pomenit nimic de această tragedie, pentru 
lămurirea opiniei publice din Ungaria şi Româ
nia liberă, ţin să spun, în câteva cuvinte, cum 
un Jidan a răpit viata unui tînăr, în chipul cel 
mai mişelesc. 

Familia lui Virgil Giacomuzzi e cunoscută în 
ţară îndestul, ca a unuia care, cel d'intâiu, a în
temeiat industria forestieră, şi, timp de 50 de ani, 
a lucrat la Turnul-Roşu, la Lolru, cu preotul 
Meţianu ; la Broşteni, pe domeniul regal ; la Tar-
cău-Aţa, pe domeniul Coroanei ; la Pisăcani 
Hangu, pe domeniul prinţului Stürza. Are legă
turi de rudenie în ţară cu cunoscute familii ro
mâneşti. Bătrânul, după o muncă rodnică de 
cinzeci de ani, se odihneşte de veci in pământul 
terii, pe care a iubito, iar familia s'a retras în 
Ardeal, în frumosul sat Topliţa, unde-şi avea 
proprietăţile. Chiar tîtiărul nenorocit îşi petrecea 
vacanţele în ţară, şi era foarte iubit de acei cari-1 
cunoşteau. Lumea din Topliţa, în ziua asasinării, 
ar fi făcut dreptate zdrobind pe Jidovul asasin, 
dacă n'ar fi intervenit, cu blândeţă, fratele mai 
mare al asasinatului pe lângă locuitor. Văduva 
Giacomuzzi, născută Walter, este cunoscută 
pintre săteni pentru faptele sale de binefacere. 

M'am depărtat de subiect. 
Cu trei săptămâni înainte de asasinare, tinere

tul din Topliţa, alcătuit din Mihai Giacomuzzi, 
candidat inginer, Nicolae Popescu, iurist, Petru 
Walter, comerciant, Al. Cristea, casier, preoţii 
Urzică şi Gheorghe Mayer, petreceau, liniştit, la 
o masă, la băile calde Bánf;y, zece minute de
părtare de T piiţa. La o altă masă, alăturea, 
petreceau v r e o cinci şese jidan, toţi ingineri la 
antreprisa căii ferate »Deda Szt. Miklos«. La un 
moment, un jidan face observaţia că la masa ve
cină »se urlă ca într'o grădină zoologică*. Ob
servat a aceasta indignează pe tineret, şi Nico
lae Popescu se duce la masa jdanilor să le 
ceară socoteala. Jidanii, ca de obiceiu, în faţa 
pericolului, dau dosul, eschivându-se delà expli
care. Popescu obrăzniceşte pe jidanul, care a-
runcase insulta de mai sus. Jidanul nu se simte 
ofensat şi abià a doua zi îi trimete lui Popescu 
o scrisoare ameninţătoare. La sfirşitul inciden
tului soseşte şi Virgil Giacomuzzi, căruia tinerii 
îi explicară cum au f st insultaţi de jidani. Ace
sta le spune, tare: »Cu jidanii, cari sunt nişte 
mişei, e mai bine să n'avem nici în clin, nici în 
mânecă«. Aceasta a s p u s o cu scopul de a-i 
provoca, spre a i cere vre-un jidan satisfacţie pe 
cale cavalerească. Ţi-ai găsit ! Tinerii pleacă în sat 
şi continuă petrecerea la otelul > László «. Vin şi 
jidanii după ei. Vezi că jidanul în Ungaria este 
îndrăzneţ şi obraznic, brutal şi agresiv: el este 
acolo »cetăţean«. 

A doua Duminecă, iarăşi se întrunesc la otel ; 
Jidanii iar provoacă scandal. Virgil Giacomuzzi 
caută să cunoască pe inginerul Partos (ce nume 
curat unguresc !), ca să i ceară socoteală. Jidanul 
la--, se eschivează mereu. Incidentul părea în
chis, căci t nerii au căutat a nu mai fi in apro
pierea jidanilor. 

Dumineca a treia, pe la orele 4 după amiazi, 
dna Giacomuzzi pleacă, într'o trăsură, cu fetele 
Bianca şi Elena, la plimbare; în altă trăsură do
car erau Virgil Giacomuzzi, cu copilul meu, gu
vernanta şi fratele mai mic. In dreptul farmaciei, 
se întâlneşte cu j danul, care, cum îl zăreşte, 
scoate revolverul şi strigă : >Stai, câne, că te îm
puşc ! Dacă nu sai jos, trag în copil !« Sărma
nul, deşi vedea pe jidan înarmat, ca să cruţe 
viaţa copilului, strigă jidanului : »Nu trage, că 
vin jos, să văd ce ai cu mine«. Şi, abià putând 
opri caii, sare jos din docar. In momentul când 
eră jos, jidanul descarcă revolverul şi-1 loveşte 
mortal, perforându i plămânul drept. 

După zece minute, Virgil muri în braţele ma
mei sale desperate. 

judecaţi 1« Gh. D. Belinschi. 

Toate damele se facideal de irmoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI- IDEAL 
care auevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

P a c e «sâ. d i s p a r ă r - o ş a ţ a f e ţ e i , 
pistruile, pete le d e ficat şi toate necurăţeniile pielei. 

D i n R o m â n i a . 
La primaria Capitalei s'au început lucrările 

pentru recesământul copiilor din Capitală tn vâr
stă delà 7 la 14 ani. 

* 
Şcolare . E vorba ea ministerul instrucţiunei 

să înfiinţeze o şcoală de croitorie în oraşul iaşi. 
Se ştie că actualmente există, în acel oraş, o 

şcoală de ciobotărie, sub direcţiunea d-lui Gh. 
Caracas. 

* 
Revoltă p e vaporul » România*. Alexan

dria. Vaporul „România", cu 500 de turcişi ar
meni, n'a putut să-şi urmeze drumul spre Con
stantinopole, şi s'a reîntors aci, fiindcă o revoltă 
s'a produs printre aceşti fugari reapatriaţi, din 
cauza împarţirei hranei. Poliţia supraveghiază va
porul; instigatorii au fost arestaţi. 

Mişcarea culturali. 
— Adnarea secţiei »Alba lnlia< a Asocia

ţiunei s'a ţinut la Totoiu în 2 August. Comi
tetul a fost întimpinat la marginea satului cu căldu
rosul »bine a-ţi venit« de cătră părintele M. Giurca. 
Comitetul a vizitat apoi înainte de t ate frumoasa 
expoz ţie de lucruri de mână, aranjate de harni
cele ţărance din Totoiu. După vizita expoziţiei 
s'a început adunarea în spaţioasa biserică gr.or . 
din Ioc. Directorul despărţământului protopopul 
Teculescu a ţinut o frumoasă vorbire de deschi
dere. După deschidere s'a cetit raportul cassa-
rului dr. R. Patiţa jun. şi raportul secretarului 
dr. Velican, care a fost absent. Ambele s'au dat 
unei comisi de trei, compusă din preoţii: Filip 
Poşar, N. Şerban şi Aurel Marcu spre studiare. 
După acestea părintele Enea Bota din Şard a 
ţinut poporului o frumoasă disertaţie despre mă
iestri, îndemnându-i la îmbrăţişarea lor, atât de 
necesară pentru închegarea noastră ca розог. 
Se alege apoi n u comitet în fruntea despărţă
mântului — câtă vrema aceasta nu s'a făcut Ia 
timpul său, pe 2 ani, în persoanele d-lor Tecu
lescu, dr. Rubin Patiţa advocat Alba-Iulia, Enea 
Bota, preot în Şard, Ioachime Totoian, preot 
Chişfaiău şi Aure Marcu, preot în Dumitra. 
Adunarea a votat o sumă de 20 coroane pentru 
premiarea lucrurilor de mână mai alese din expo-
siţie, sunu aceasta augmentată de câteva mari' 
nimoase contribuiri s'a distribuit de comisia con
statatoare din domnii I. Totoian, E. Bota şi Z. 
Mihălţan mai ales avându-se în vedere motivele 
naţionale româneşti a lucrurilor de mână. Direc
torul despărţământului face cunoscut, că e în 
plăcuta posiţie a pune basă Ia biblioteci popo
rale în Totoiu, Dumitra, Drâmbar şi Liuba. Mem
brii noi s'au înscris prin comisia censurătoare 
compusă din dnii 1. Moldovan, M. Giurca şi I. 
Bogdan, membrii ordinari cu taxa de 10 cor. 
dnii Iuliu Moldovan Teodor Bogdan, Sever Bran, 
Zaharie Mihălţan, Ioan Magde, Maxim Qiurca, 
Ioan Bogdan şi Antoniu Filipescu. Membrii aju
tători cu taxa de 2 cor.: G. Dreghici, Ioan O-
ţoiu, N. Gabor, I. Berghean, Istrate Fiurca, I. 
Gligorescu, Efrem Popescu. Au solvit o coroană 
I. Bogdan, I. Făgădariu şi Popescu" Gligor. Pe 
la 6 ore s'a început banchetul, unde a fost ve
selie multă românească. Petrecerea a fost foarte 
viuă şi animată, regretabil, că nici o damă n'a 
purtat costum naţional românesc, măcar că expo
ziţia amintită a putut dovedi domnişoarelor noa
stre, că şi în cătrinţe pot fi frumoase. Multă 
laudă Ii se cuvine fruntaşilor din Totoiu, cari 
uitând micile miserîi de alte ori, cu inimi româ
nească au aranjat toate cele de lipsă şi au pri
mit cu căldură oaspeţii. 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a 
c u r a t a , f r a g e d a , c a t i f e l a t a , ş i fină! 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

Secapătă numai la însuşi fabricantul » 

KUDAR LAJOS - ' - Ä Ä s " r t -

Dia străinătate. 
Absenţa principelui Bulgariei . Ziarele din 

Sofia sunt iar alarmate de faptul că nimenea, 
nici chiar guvernul, na ştie unde să găseşte prin
cipele Ferdinand al Bulgariei. De când a plecat, 
sunt acum câteva săptămâni, împreună ca prin
cipesa, în străinătate, guvernai vecin na а dat 
nici un semn de viată şi pare a fi uitat ca total 
de' afacerile Statului. 

Din această cauză guvernul bulgar se află în 
încurcătură. Nu numai că nu ştie unde să adre
seze corespondenţa princiară, dar nici nu poate 
răspunde la atacurile foilor de opoziţie, cari în 
fiecare zi 11 somează să arate localitatea, în care 
se află principele. 

Ziarul „Den" în special este foarte violent. El 
acuză pe principe că şi-a abandonat ţara şi atacă 
guvernai, care na poate să dea nici o lămurire. 

In situaţia actua ă când evenimente atât de 
importante se desfăşură la graniţele Bulgariei, 
absenţa perechei princiare din Sofia provoacă vii 
comentarii şi o legitimă îngrijire în cercările po
litice din principat. 

* 
Franţa şi Anglia. Ziarul „Le Matin", vor

bind de faptul că mai multe ziare germane au 
pretins zilele trecute, că ar exista o înţelegere mi
litară între Franţa şi Anglia, spune că în nici o 
cancelarie na se ştie nimic în această privinţă, 
dar toată lumea ştie că ana dintre cele două 
ţări legate prin „l'entente cordiale" fiind atacată 
de o alta, înţelegerea între Franţa şi Anglia ar 
deveni o faptă poz tivă. De altfel, nu există în
tre Franţa şi Anglia nici un tratat, şi dacă îm
păratul Wilhelm ar fi avut înûoeli asupra aceätui 
punct, întrevederea delà Gronberg ar trebui să-l 
liniştească. 

— Congresul d e geograf ie şi România . 
La congresul internaţional de geografie, ce s'a 
ţinut de curând la Geneva (Elveţia), România a 
obţinut un succes însemnat, care face cu deose
bire onoare societăţei geografice române. 

Se ştie anume, cât de mare interes poartă M. 
Sa Regele problemelor geografice, dând însuşi 
cel mai mare impuls lucrărilor societăţei r mâne 
de geografie. Sub înalta Sa preşedinţie soc. 
geografică română a putut să aducă la îndepli
nire lucrări monumentale, cari să facă România 
cunoscută la străinătate. Bunului renume, ce 
şi-a câştigat societatea geografică română prin
tre societăţile similare străine, se datoreşte fru
mosul şi importantul rol, ce i-s'a rezervat ţării 
la congresul internaţional de geografie, ce s'a 
ţinut de curând la Geneva. 

M. Sa R gele Carol a fost proclamat preşe
dinte de onoare al acestui congres, iar delegaţi
lor români li-s'a făcut o deosebită cinste în rân
durile congresiştilor. A luat parte !a congres din 
partea statului, dnul Em. Porumbaru, care a ţi
nut o interesantă conferinţa asupra însemnătate! 
Comisiunei europene a Dunărei şi asupra nece
sitatei acestei insti uţiuni pentru navigaţia dună
reană. 

Au mai făcut comunicări interesante delegaţii 
sic. geografice române, dnii G. I. Lahovari şi 
Miron Niculescu. 

Evenimentele din Turcia. 
Constantinopol. In oraş se svoneşte că la Er-

sinthar ar fi izbucnit o revoltă. E vorba de o re
voluţie reacţionară. 

După o versiune, revolta ar fi fost provocată 
din cauza destituirei comandantului Sekky paşa, 
după altă versiune de corzi. 

Constantinopol. Poarta şi comitetul pentru li
bertate şi progres aa pornit o agitaţie în che
stia desarmărei generale a populaţiei delà ţară. 

Hotărîri na s'au luat încă In această direcţie 
pentrucă musulmanii sunt adversari ai depunerei 
armelor. 

= 1 borcan de cremt Ideal 1 cor. • 

Pudra Ideal 1 cor. Supun Ideal VO Ш. 

Comandele prin posti se satisfac repede şi punctual. 
Pnpiratili medicali şi chimici aa fett primiţii ia u p u i ţ i i ii» 

aitaicl i a t i m t i o u l l dii 1879 ca medalii di aur, ca crani di и іЫ 
francul ti ca dipltmi di distincţie. 
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E probabil cà chestia va fi predată parlamen
tului. 

Constantinopol- In sînnl comitetului tinerilor 
turci s'au iscat desbinări cu privire la forma 
descentralizărei care e cerută în toate părţile. 

Alegerile din Turcia se vor face tn mod in
direct. 

Repartiţia e aceasta: 5000 alegători vor tri
mite in parlament un deputat : sandjacurile care 
n'au mai puţin de 25 000 alegători aleg aseme
nea nn deputat. 

Orice otoman independent, în vârsta de 25 de 
ani, cari se bucură de toate drepturile civile şi 
plăteşte un impozit oarecare, are dreptul de a fi 
alegător. 

Funcţionarii publici şi miniştrii n 'au dreptul 
de a fi aleşi, exceptându-se militarii. Alegerile 
vor fi conduse de nişte comisiuni electorale, fără 
yreun amestec al autorităţilor politice. 

A R A D , 18 August n. 1908. 

— Din саща sf sărbători de mâne (Schimba
rea la faţă) şi a sărbării de Joi Sfântului Stefan, 
impusă prin lege, numărul următor al farului 
nostru pa apărea numai Vineri la orele obiş
nuite. 

— Ştire personală . Generalul de brigadă în armata 
română dl C. D. Pappasoglu, a trecut azi prin Arad. 

— Darea de seamă a deputatului 
Vasile Goldiş. Deputatul Radnei, dl Vasile 
Goldiş îşi va ţinea, mâne Mercuri la 2 ore 
d. a. darea de seamă înaintea alegătorilor 
săi din Cuvin. Deputatul va pleca din Arad, 
însoţit de mai mulţi fruntaşi ai societăţii 
noastre. 

— Inscr ip ţ i i le ş c o l a r e . Cetim în „Telegraful 
Român" : Comisiunile administrative comitatense 
an îndrumat susţinătorii de scoale confesionale, 
ca până la 1 Septemvrie a. c. să afişeze pe edi 
ficii inscripţiile şcolare, provazute în §-ul 17 
art. de lege XXVII din 1907. Dispoziţia §-lui 17 
e numai facultativă, adecă pe acels edificii şco
lare, pe cari se află inscripţie în limba de pro
punere a respectivei scoale, trebue să se pună 
şi încă la locul prim, inscripţie şi în limba sta
tului. De aici urmează logic, că pe edificiile şco 
lare, cari n'au inscripţie în limba română, nu 
Irfbne pusă nici în limba statnlui. Cu toate ace
ste, comisiile administrative au ordonat sub pe
deapsă afişarea inscripţiilor. Pentru interpretarea 
corecta a dispoziţiilor din lege şi pentru stabili
rea în mori oficios a textului inscripţiilor, forul 
competent a făcut remonstraţie la domnul mini
stru de culte şi instrucţiane publică. Despre a-
ceasta au fost încunoştinţate toate oficiile 
protopresbiterale. Susţinătorii de scoale deci, 
până ce nu vor primi alte îndrumări din partea 
autorităţii bisericeşti, în chestiunea inscipţiuor 
sa rămână pe lâogă starea de pân'acum. 

Avis celor în drept. 

— Bătăi sângeroase între socialişti 
ş\ ţărani. Din Oradea-mare să vesieşte că 
Dumineca trecuta a fost acolo o mare cioc
nire sângeroasă între socialişti şi între ade
renţii lui Achim András, şeful partidului ţă
rănesc din Bichiş. înainte de adunare socia
liştii ceruseră lui Achim să consimtă ca în 
biroul întrunirii să fie ales un vice-preşe
dinte şi un secretar socialist şi să deà cu
vântul la patru oratori socialişti. Achim a 
refuzat făgăduind numai să deà cuvântul la 
doi oratori socialişti. 

La deschiderea adunării, Achim a fost 
primit cu marsilieza cântată de azistenţa 
socialistă în majoritate. Un socialist să pre
zintă la Achim şi îi ceru încă odată sä îm
plinească dorinţele socialiştilor, dar Achim 
le refuză. Atunci la un semn dat o ploaie 
de pietrii să revărsă asupra tribunei unde 
erà Achim. Strigăte sălbatice se auziră : 

— Joe Achim, jos amăgitorul poporului. 
Cele două tabere, socialiştii şi aderenţii 

lui Achim se încăierară şi încurînd un mare 
număr de răniţi fu transportat dela faţa lo
cului. Poliţia călare interveni şi împrăştie 
întâi cu latul şi pe urmă şi cu tăişul săbiei 
mulţimea încăierată. 

Mulţi socialişti fură arestaţi . 
Mai târziu aderenţii risipiţi ai Iui Achim 

sestrînseră la un birt unde şef ut lor alungat 
şi bătut le vorbi timp de un ceas. Seara 
Achim părăsi oraşul. 

Poliţia continuă cercetările pentru a afla 
pe autorii morali ai bătăii. 

— Mişcarea de despărţire a greco-
catolicilor din Măcău. Greco-catolicii 
unguri sau mai bine unguriţi din Măcău 
se luptă de mult timp pentru folosirea limbii 
exclusiv ungureşti în serviciul divin, dar 
până acum fără rezultat. Acum mişcarea a 
luat proporţii mari şi sunt gata a se des
face de dieceza Orăzii-mari. In scopul ace
sta Duminecă la 23 August n., vor ţinea o 
adunare. In fruntea mişcării se va pune dr. 
Vaszkó Endre judecător de ocol. 

Dieceza Orăzii cel mult va pierde o pa
rohie mare dar va fi curăţită de pălămidă. 
Dacă şi renegatul protopop Bozintán s'ar 
duce cu ei, n'ar fi nici un păcat. Sacul cu 
petecul. 

— Conferinţă preo ţească în Ucurlş . Pre
oţii din protopopiatul Beliu au ţinut la 19 luliu, 
sub preşedinţia protopopului Petru Serbu o con
ferinţă în comuna Ucuriş, în chestia ameliorării 
stării materiale a preoţimii. Conferinţa a discutat 
cu deamăruntul starea actuală a preoţimii şi a 
aflat că ea este în general rău, retribuită, îndeo
sebi însă este nedreaptă dotaţia preoţilor cu 
cvalificaţie supt opt clase Adunarea a votat apoi 
o moţiune, de a se recerca P. S. Sa Episcopul 
diecezan să intervie Ia guvern în chestia amelio
rării dotaţiunii preoţilor şi îndeosebi acelor cu 
pregătirii supt opt clase, la cel puţin 1600 co
roane. Conferinţa a decis să trimită acest con
clus tuturor protopopiatelor pentru a lua aserpinea 
hotărâre. 

— Cununie . Mărioara Velican şi dr. Victor 
Gerasim ne anunţă cununia lor, care se va cele
bra în 28 August a. c la oarele p. m. în 
biserica gr. cat. din Alba-Iulia—Lipoveni. Alba-
Iulia, August 1908. Hunedoara. 

— L o g o d n ă . Anunţăm cu plăcere logodna 
d-şoarei ,Sili>ia Bărăbaş din Măderat cu domnul 
Ilie Stan conducătorul domeniului din Sipet. 

Felicitările noastre ! 

— Capricii le t impului . Suntem în plină 
toamnă. Deşi călindarul arată mijlocul lui August, 
lună de va. a, avem zile reci, chiar friguroase, 
ploi şi umezeală îa aier, iar dimineaţa negură, 
într'un cuvânt te-ai crede mai curând în luna 
lui Octomvrie decât în August. In multe locuri 
vijeliile n'au contenit. In unele locuri au făcut 
pagube mari. In comitatul Huinedorii, Duminecă 
a fost o vijelie cu trăznet şi tun*t care a ţinut 
neîntrerupt dela orele patru p. m. până Ia miezul 
nopţii. In unsprezece comune a trăsnit făcând 
pagube. In Deva fulgerul a trăsnit în uzina elec
trică şi oraşul a rămas pe întunerec. Doi păsto
raşi au fost ucişi de trăsnet. Porumbul a fost ni
micit de piatră. 

In Sibiiu vijelia a ţinut fără curmare timp de 
trei ceasuri. Piatra a nimicit porumbul şi poa
mele din comitat. 

In comuna Odvos, de lângă Lipova a căzut 
timp de o jumătate de ceas ploaie amestecată 
cu zăpadă. In comitatul Timişului, podgoria de 
pe dealul Silaşului unde sunt peste ciaci-sute de 
holde de vie а fost bătut de piatră. Pagubele în
trec o jumătate de milion. 

Bădărănia dela Biserica-Albă. Ceti
torii noştrii îşi amintesc încă de purtarea 
bădărană a primarului din Biserica Alba, 

kossuthis tul Dsida, care a r ă m a s ş e z â n d în 
prezenţa arhiducelui Leopold Salvator p e 
Când muzica militară cân ta imnul casei d o m 
nitoare. Pen t ru aceasta vitejie de pros t gus t 
reprezentan ţa oraşului i-a dat u n certificat 
de birjar, înfierându-1 după cuviinţă. Unul 
dintre cei cari au p u s la cale şedinţa r e 
prezentaţiei oraşului a fost şi b ravu l a d v o 
cat german Dr. Ludovic Kremling. Camera 
advocaţială din Timişoara crede acurn d e 
competenţa sa să-i tragă socoteala advoca
tului Kremling, somându-1 să-şi justifice ţ i 
nu ta . Legal ar fi ca ministrul de justi ţ ie s ă 
reglementeze camera advocaţială pen t ru o -
brăznicia aceasta, care mai involvă şi n e 
credinţă faţă de domnitorul ţării . 

— Colec te le pentru c o n t e l e Zeppe l in . 
^Berliner Tagblatt" spune că la o bancă din 
Stuttgart a fost depusă până acum sume de un 
milion pentru contele Zeppelin. Din suma asta aa 
venit numai din Wurtemberg 530.000 de mărci. 
Contele Zeppelin a ridicat din suma asta vre o 
200.000 de mărci, pentru a cumpără un loc mai 
mare pentru scopurile sale. El a dăruit o sumă 
însemnata montenului rănit la catastrofă. Contele 
a angajat ca director al întreprinderii sale pe 
inginerul Koppmann. 

Societatea pe acţiuni „Drunersmarkhütte a 
oferit contelui suma de 50.000 de mărci. 

— Rectificare. Primim următoarele: In nu
mărul 171 al preţuitului Dvoastră ziar aţi dat loc 
ştirea, că la petrecerea din Teiuş, aranjată Ia 
9 August, medicul Dr. I. Rusan a fost scos din 
sală din pricina c a r fi comandat odiosul joc 
unguresc >ciardasul«. Ştirea aceasta e o simplă 
scornitură. Dl Dr. I. Rusan nu numai că n'a co
mandat cîardaşul, ci dimpotrivă a comandat un 
joc pentru ţărani. Neputânduse însă face abatere 
dela ordinea de joc dl. Rusan a avut un aprins 
schimb de cuviute cu dl. Raţiu. Atâta a fost 
totul. Un martor ocular. 

— Dela nunta D o m n i ş o a r e i Fal l ières. In
tre învitaţii la căsătoria fiicei preşedintelui Repu-
blicei Franceze, care a avut loc Marţia trecută 
la Paris, se aflau — alăturea cu alte persoane 
din elita pariziana — d n a şi dl H. Catargi din 
Bucureşti. 

In cortegiul format, la primărie, profesorul 
Lannelongue dedea braţul d-nei Catargi, de
spre care „Le Temps" spune că e o bună amică 
a d-rei Fallières, astăzi d-na Jean Lanes. 

— Căpitanul de Köpenick liber. Wilhelm 
Voigt — vestitul căpitan de Köpenick acum şase 
săptămâni a înaintat împăratului o petiţie pentru 
a îi iertat. împăratul i-a plinit rugarea şi Voigt 
eri a fost eliberat. Voigt, fiind întrebat de un 
ziarist, a declarat, că nu şi va mai continua me
seria de pantofar, ci îşi va cumpăra o moşie. 
Bani are, deoarece în temniţă şi-a agonisit de
stul. 

— Necro log . Ni-se trimite următorul anunţ 
funebral. Subscrişii cu inima sdrobită de durere 
anunţă tuturor consângenilor, amicilor şi cunos
cuţilor trecerea la cele eterne a preaiubitului lor 
fiu şi frate Zeno George Popescu, elev de cl. II. 
elementară care după un morb greu şi repentin, 
după grele suferinţe şi-a dat sufletul în manile 
Creatoriului în al 8-lea an al vieţei sale în 16 
August Ia 3 ore seara. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului nostru defunct să vor astruca conform 
ritului bisericei orientale Marţi în 18 August la 
3 ore d. a. în cripta familiară din cimiteriul bi
sericei gr. cath diu Reghin. Odihneşte în pace 
suflet bun! Dr. Ioan Popescu şi soţia,n.Sidonia 
Crişian neconsolaţii părinţi. Ioan, George şi Eugen 
întristaţii fraţi. 

— împuşca t şl ars. Un om năcăjit şi mult 
maltratat de o boală incurabilă, s 'a sinucis într'o 
comună nu departe de Cyör, trăgându-şi un glonţ 
de puşcă în inimă. In urma puşcăturii, hainele de 
pe bietul om a luat foc, şi s'au aprins şi lucru
rile de prin casă, şi când a venit lumea din sat 
se vadă ce e, nefericitul sinucigaş eră ars scrum. 

—- Vârsta actriţelor franceze . »Gil-Blas« 
comite suprema indiscreţie de a da în vileag vâr
sta actorilor şi actriţelor dela Comedia franceză. 
Decanul lor este Munet-Sully care are 67 an i Vin 
apoi Paul Mounet 55 ani, Silvain 54 ani, Hugue-
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net 50 ani, Le Bargy 50 ani, de Ferandy 49, Le-
loir 48, Albert Sambert 43, Duflos 46, Beer 41, 
Fenoux 38, Siblot 37 şi Ravet 37. In ce priveşte 
vârsta actriţelor »Gil Blas« credincios vechei ga
lanterii franceze, nu le dă decât anul naşterii lă
sând astfel pe cetitori să facă socoteala. Cea mai 
bătrână dintre societare este dna Piersson năs
cută în 1842. Vine apoi dna Bartet în 1854, Se
cond-Weber în 1868, Cécile Sorelin 1872 ş cea 
mai tînără Pierat în 1885. 

— Telefonul fără fir. După cum anunţă 
'France militaire* experienţele cu telefonia fără 
fir continuă între Câmpul lui Marte şi câte-va 
oraşe din Franţa. 

Experienţele de până acum au arătat că Ia o 
distanţă de peste 18 kilometri nu se mai obţine 
nici un rezultat. 

— A căzut din turn. Tinichigiu! care era 
ocupat cu acoperirea turnului bisericei reformate 
din o comună aproape de Deva a ameţit şi per-
zându-şi echilibrul a căzut delà o înălţime de 20 
metri şi a murit la moment. 

Cea mal rentabilă poş tă din lume. După 
o statistica cea mai rentabilă poştă din lume o 
are Marea Britanie. Veniturile întrec acolo chel-
tuelile cu aproape 128 mii. fr. In al doilea rând 
vine Rusia cu un plus de peste 116 şi jum.mil. 
fr. Germania e în rândul al treilea cu 94 şi trei 
sfert. ; poşta franceza dà un excedent de 48 şi 
un sfert mii. fr. Excedente relativ mari le găsim 
în Japonia (19 şi jum. mii.), Spania (18), Belgia 
aproape 18, Ungaria cn peste 15 jum. Poşta Sta
telor- Unite nu dă nici un excedent, din contră 
cere un adaos de peste 53 jum. mii. fr. 

NislgoţH fn Africă. Intre triburile muntene 
cari s'au luptat cu atâta înverşunare în potriva 
Francezilor în Maroco, se află mulţi oameni albi, 
cn părul galben, cu ochi albaştri, înalţi şi spa-
toşi, deosebiţi cu totul de Arabi şi de Mauri. E 
şi ură mare între aceşti mahomedanii albi şi cu 
ochi albaştri şi între ceialalţi. Specialiştii ger
mani cred că sunt Wisigoţi, cari şi-au pierdut 
limba, religia şi portul. Deci, se bucură că greu
tăţile întâmpinate de Francezi se datoresc unor 
triburi în cari curge sânge german. 

Tare ne e teamă că e vorba de Berberi, cari 
numai Germani nn sunt. 

— Balonul Iul Baldwin. După o ştire din 
Waschington, balonul cu cărma al lui Baldwin 
va fi cumpărat de departamentul de războiu al 
Statelor-Unite, cu toate că iuţeala acestui balon 
nu e aşa de mare. Intr'una din zilele trecute, 
cu prilejul unei experienţe, balonul s'a înălţat 
foarte liniştit, s'a îndreptat spreBalston, a trecut 
peste fortul Weyer, apoi la o înălţime de o sută 
de picioare, a descris mai multe cercuri. Iuţeala 
erà de 15—16 mile pe ceas. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka d« 
M intsenek", orice damă se face frumoasă ca 'n basme. 
Preţui unui borcan 1 coroană, borcan mai mare în co 
loare roza 2 coroane. Săpun « A r a n k a » 70 fileri, 
epă de spălat « Aranka » 1 cor., pudră «Aranka» 1 cor., 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond să 
folosească apa de păr « Aranka ». 1 sticlă 1 cor., una mare 
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regenera
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai la fabri
catorul: laboratorul) cbemic M i n t s e k G é z a . Kecs
kémért. 

E c o n o m i e . 
Situaţia pieţei d e bani. 

în piaţa de bani se simte o mare exigenţă de 
numerar. La filialele băncii Âustro-Ungare din 
Budapesta s'au prezintat Luni poliţe în valoare 
dd 14*5 milioane, iar încasso a fost 12 milioane. 
In Viena asemenea s'a scumpit numărarul şi dis-
contul particular este de 3 7 S - Dimpotrivă în 
Berlin, tendenţa este spre a se ieftini. Etalonul 
particular este de 2VS. D'asemeni în Londra, 
unde etalonul particular este numai de 17|16°/o. 

* 
Activitatea porturi lor r o m â n e tn 1906. In 

cursul anului 1906 au întrat în porturile româ
neşti, atât cele de pe Dunăre, cât şi cele situate 
pe marea Neagră, 33.779 vase faţa de 29.646 
cari au înlrat în 1905, ceia ce reprezintă un to

naj de 1.864.719 tone faţă de 1.770.526 tone 
din 1905. 

Au părăsit poîturile 33 695 de vase cu un to
naj de 5.594.397 tone faţă de cele 29.543 vase 
din 1905 cari reprezentau un tonaj de 3.394.452. 

Cauza acestei activităţi atât de mari a portu
rilor române în 1906 se daroreşte recoltei exce
lente din acel an, precum şi exportului de po
rumb, care s'a făcut în mare cantitate. 

In navagaţia fluvială primul loc îl ocupă pavi
lonul românesc, locul al doilea cel austriac, vin 
apoi cel unguresc, grecesc, rusesc, etc. 

In navigaţia maritimă primul loc a fost ocupat 
de pavilionul englez căruia îi urmează în clasi
ficare cel turcesc, cel grecesc, etc. 

Numărul pasagerilor debarcaţi de cele 9908 
vase ale serviciului fluvial, cari au întrat în por
turile române în 1906, a fost de 261.551. Cele 
9872 de vase cari au părăsit porturile româneşti 
au transportat 252928 de pasageri. 

Pe calea maritimă în anul 1906 au înt at în 
porturile ţărei României 257 vase româneşti de
barcând 9.609 călători si au părăsit porturile 174 
de vase ducând cu ele 11858 de pasageri. 

Budapesta, 17 August 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jum. : 

Grâu pe Oct 1908 (100 klg.) 2234 2236 
Săcară pe Oct. 18 52 18 54 
Ovăs pe Oct 16 36 ;6 38 
Cucuruz pe Maiu >4'34 54 36 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Orâu nou 

De Tisa 22 K. 35- - 2 3 K. 25 
Din comitatul Albei — 22 » 15-- 2 3 > 05 
De Pesta 22 1 5 - -23 » 05 
Bănăţenesc 22 » 3 5 - -23 > 25 
De Bacica 22 > 2 5 - -23 > 15 
Săcară 18 > 70- -18 » 80 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 > 4 0 - -15 * 70 

> de cvalitatea 11. 15 -15 > 40 
Ovăs de > I. 16 6 0 - -16 * 80 

> У > II. 16 > 2 0 - -16 > 50 
Cucuruz vechiu — > — > — 

> nou 15 > 6 0 - -15 > 75 

BIBLIOGRAFIE. 
Ludovic Dauş : Пщгі roman. Bucureşti 1908, 

editura Minerva, pag. 286 preţul 1.50 lei. 
Sutcesele, pe cari naturalismul exagerat le are 

în literatura modernă şi terenul tot mai mare ce l 
ocupă, pune un fel de bilet, ca şi acela ce se 
lipseşte pe casele în cari locuieşte un bolnav in-
fecţios, — pe fiecare scriere care poartă numirea 
de roman. 

înţeleg, ca romanul să desvăluie un colţ din o 
viaţă sguduită şi să aibă pagini reale, căci doar 
numai adevărul poate fi arlă, dar nu înţeleg, <ă 
pentru a scrie un roman, de ce e nevoie a alege 
pe cele mai ticăkase fiinţe şi de ce trebue a 
merge cu copiarea vieţii aşa până în a deştepta 
patimi josnice. 

Sunt mulţi, aproape prea mulţi oameni ticăloşi 
în viaţă, dar pentru aceea sunt şi de- ĉes buni şi 
morali. Sunt peisajii foarte frumoase în natura, 
nu numai rîmători cari se tăvălesc în glodul şan
ţurilor. Şi pe cât ar fi de desgustâtor a observa 
în o expoziţie numai dobitoace pline de tină, 
copii sdrenţoşi, beţivi, murdari şi cerşitori plini 
de bube, iot aşa de respingător e şi în literatură 

I a copia şi descrie din lume numai ce e mai rău. 
Dl Dauş scrie frumos şi bine şi nu e acesta 

} primai său volum, dar e greşit, când din lumea 
\ ce a voit să ne prezinte, ne dă numai personage 

••!*• dec*zute şi demoralizate. 
Tata şi mama râvnesc după bogaţii şi mărire, 

copila lor asemenea. Deşi ruinaţi din o stare de
stul de frumoşică, nu cruţă nimic, şi duc pe fata 
lor pe un povârniş, de unde nu se poate, să nu 
fi observat că va luneca uşor. 

Familia Rodian sunt chipuri desăvârşite a de 
cadenţii şi ticăloşii. Trecuţi prin toate gradele pă
catelor, îşi ajung culmea înveninând pe o bătrână 
spre a o moşteni cu ajutorul unui testament pla
stografa! Continuă pe scara corupţii şi a demo
ralizării, furând în dreapta şi minţind în stânga 
şi practicând cu neruşinarea cea mai disgustătoare 
viţiile cele mai josnice. Pe fiecare pagină aproapej: 
carne şi iar carne, cuprinsă de tremurul păca 
tului. 

Şl când te gândeşti, că dl Dauş spune în pre
faţă, că a voit, ca prin povest rea sa să ferească de 
rău pe cetitorii săi, — ne întrebăm fără voie: 
cum ? punând în faţa decăzutei Steluţa pe sobra 
Stelina, în locul lui Constantin Rodian pe Adrian 
Duma şi în locul cetei celeilalte de corupţi pe 
Dornean ? Foarte greu ! Pentrucă autorul par'că 
înadins se pierde descriind pe cei răi cu toa'â 
bogăţia de fraze, iar pe cei buni lăsândui in 
voia sorţii şi a însuşirilor lor fireşti. Şi chiar şi 
atunci, când află ocazia potrivită, fuge de ea, sau 
o prezintă în culori prea palide. De pildă scena, 
când doctorul Dorneanu face imputări familiei 
Zotescu, pentrucă a îngrijit aşa de rău pe copila 
lor, aruncându-o fără nici o grije în cloaca mur
dară de şuţii şi corupţie. De acemenea când Zo
tescu, care samă dnei Rodian, de poziţia neferi
cită şi necinstită, în care a adus pe copila sa, 
revolta părintească isbucneşte aşa de slab, aşa 
de fără putere, ca şi cum nefericitul părinte ar fi 
convins că într'adevăr copila lui a întins sureji 
dlui Rodian şi nu acesta, deşi îl ştia cât e de 
corupt. 

Şi multe alte scene, cai i deşteaptă şi pregătesc 
sau cel puţin îţi dau senzaţia plăcută a vieţii de
străbălate, în contul celei cinstite şi curate. 

Ce să mai zicem, când în noianul acesta de 
lume stricată, întâlneşti numai persoane cu înalta 
poziţie socială : senatori beţivi, deputaţi cari fari 
statul, funcţionari comptibili, ofiţeri decăzuţi to
tal, şi aşa mai departe, par'că înadins aleşi. să. 
prezinte societatea românească în colorile cete 
mai negre şi nesimpatice. 

Şi la sfârşit totuşi viţul triumfă : Steluţa № 
toată casa ei se retrage de pe câmpul de lupta, 
unde a pierdut iluzii, tinereţă şi cinste, iar Ro
dian, bogat prin amor, înavuţit prin mituiri şi 
emoţionat în luxu-i nebunesc prin banii câştigaţi 
cu graţiile nevestei, tot aşa de decăzută ca şi el, 
continuă viaţa de destrăbălare, întinzând aceleaş 
mreji şi spunând aceleaşi tânguiri amoroase şi 
celeilalte copile, pe care a dorii-o nervii săi bol
navi şi corupţi. Iar biata Stelina, care iubea pe 
Adrian, plină de abnegaţie, II dă surorei sale de
căzute, pe care acela, par'că şi acuma o iubeşte 
dopăce aşa mult a trăit departe de el, în plăceri 
disordinate şi călătorii de plăcere. 

Păcatul triumfă şi virtutea e nevoită să se re
tragă între sărâcăcioşii păreţi ai casei inginerului 
fără venite. 

Şi ne alegem din cetirea acestui roman cu în
văţătura, că nu e bine să avem prea multe iloziif 

să ne ridicăm prea sus, căci căldura realităţii to
peşte aripile acestor iluzii, ca pe îngerul de ceară 
din frumoasa nuvelă „îngerul de Andreew". 

Şi ne mai convingem, că nu e dreaptă învăţă
tura, că păcatul se pedepseşte cât de cât aci pft 
pământ, pentrucă soţii Rodian, în butul tatnror 
viţiilor şi păcatelor celor mai criminale, în cari 
s'au cufundat, până aproape peste gât, continuă 
ea, şi trăiască liniştiţi viaţa de bogaţi mari , cin
stiţi de o lume aleasă, fără o remuşcare sau fârâ 
o trăsărire de aducere aminte. 

Şi mi-se pare, cà face mai mult rău învăţătura 
aceasta din urmă, decât cea dintâi, căci oricum 
oameni sont de feliurite firi, cari cred, că altcum 
ar fi ştiut prinde momentele potrivite şi ar fi 
sjuns totuşi să-şi vadă împlinite măcar unele din 
multele iluzii. 

Din aceste notiţe eu nu cred, că scrierea dini 
Dauş ar putea fi recomandată cetitorilor noştri şi 
la nici o întâmplare nu, celor delà noi. 

C l u j , 5 August n. 1908 Aida*. 

Redactor responzabil Constantin Savu, 
Editor proprietar G e o r g e Nichin. 

„Wällischhof" 
s a n a t o r i u 

aranjat după s i s temul dr. Lahman, cu toate-
în tocmir i le m o d e r n e a ie therapiei flsicalt 
şl dlet l t ice , jumătate o r ă depărtare delà 
Viena în regiune routantica şi * « -

năloasă. 

Posta şi telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di-
recţiunea şl medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Sturm. 

http://jum.mil
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— AVIZ! Dupăce în urma perderilor con

siderabile şi a mai multor calomitaţi am fost 
silit sä sistez apariţia „Familiei Romans" pe 
câteva săptămâni, revista apare acum din nou. 

Sprijinită de un considerabil număr de scriitori 
dintre cei mai buni, această revista va urmà şi 
în viitor să dea o lectură şi o distracţie po
trivită trebuinţelor culturale ale familiilor noastre. 

Lucian Bolcaş. 

U n s c r i e t o r 
versat bine în lucrări advocaţiale 

află aplicare delà 1 Sep tembre a. c. 
în cancelaria advocatului Dr. VASILE 
FODOR, A b r u d b á n y a . Doritorii 
să se adreseze D-Lui pentru condiţii. 

Vind 120 bucăţi de 
puşti eftine, carabine 
sistem WERNDL cu îrcărcarea în partea poste-
rioară. — Sunt foarte potrivite pentru pâudari, 
pădurari şi jitari şi Ie vind cu p eţuri foarte 
•avantajoase. Cu st imă. 

Müller Ferencz, puskamures 
A R A D , Boczkó uteza n u m ă r u l 10. 

l o v á c s I s t v á n urmaşul lui 
F A R K A S J . : 

fabricant de trăsuri. 

Temesvár Józefváros, Fröbel utza 58 
( c a s a p r o p r i e ) , 

fondat în 1866. Mare depozit Fondat în 1866. 

Are trăsuri noi $i reparate. 
Primeşte reparaturi, lucrări de faur de 

lemnar şl de lăcu i t 

Mare atelier special pentru reparat 
ciasornice. 

C L U J ( K O L O Z S V Á R ) 

S z é c h e n y i t é r €> s z . 

Se repară în mod special tot felul de 
ciasornice de buzunar, cu pendulă şi cia
sornice cromometrice 

m preţurile cele mai favorabile 
pe lângă garanţie. 

Solicitând binevoitoarea încredere rămân 
Cu distinsă stimă ; 

B l á z s i S á n d o r 
ciasornicar specialist . 

DLpovrîn a a r e SZUBOTHA SÁNDOR ffiS^ÄT 
p r e g ă t i t o r d e o d ă j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i . 

htameiat la 1883 Telefon pentru comit, ţi ora? 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
în colţul străzii Lonovics şi Jenö főherceg vis-à-vis 

de hotelul «Hungaria». 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preoţimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi ds înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
s ta tue sau altfel de adjus tur i bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru liferările шѳіѳ ian .ascunderea 

Servesc bucuros cu cata log Ha strat. 

La reparaţii, adoptări etc. nu vă uitaţi de 

G e a m u r i l e düble de reformă ale lui M a y r, ^ 
Brevet unguresc nr. 37857, foarte potrivite şi încercate de 
toata lumea. Sunt cele mai simple, bune şi ieftine (A nu să 
confundă cu ghişeurile !) şi sunt brevetate în toate în statele 
mari. Lucrări de construcţie de tot felul. Instalaţii şi aran-
geamente de localuri, magazineri, şcoli şi biserici. — — 

Siugurul pro
ducător al 

geamurilor -
duble de re-
:: formă. Brevet unguresc numărul 37857. :: 

- VICTOR KREMER -
tâmplărie cu uzină da aburi. 

S I B 1 1 U (Hermanstadt, Nagyszeben) . ! 

C§§OG§iOG§iO§€>G§Gf§€№§G3 Jgaz Sándor 
c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
l â n g ă ed i f i c iu l t e a t r u l u i v e c h i u . 

Aur şi a rg in t călcat c u m p ă r ă 

pen t ru preţul cel mai m a r e 

de zi, ori s ch imbă pen t ru al te 

obiecte de a u r şi a rg in t . 

1 
atel ier pentru repararea Instr. t echnice . 

Széped, Takaréktâr-u. 8 „ Bitó-ház. 
Reparaţiuni de biciclete, 

maşini de cusut maşini de 
scris, măsurătoare de spirt, 
instrumente pentru ingineri, 
instrumente pentru dentişti, 
sonerii electrice, telefoane, 
gramofoane şi puşti. Părţi de 
maşini de cusut şi de bicic
lete, lămpi cari desvoaltă gaz 

şi boicete de luminat. — 
Maşini de cusu t m ă n u ş i şi b lănăr i i . 

Stărpitor de troscoţel, economisator de cărbuni. 

Repara rea in s t rumen te lo r d e d e s e m n . 

ProYisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e p o t căpăta pe lângă condiţ i i d e plătir* 
foarte favorabilă la firma S E I F R I E D H U G Ó 

BUDAPEST, V., str. Katona Józse f 17. 

Cele ma i bune 
bandaje de h e r m a , d t 
pânteci, suspensorii, irî-
gătoare, înjectoare şi ar
ticole de cauciuc, (gumă), 
ciorapi de cauciuc se gă

sesc la 

C a r l K o c h 
T i m i ş o a r a (tn oraş), 

§MŞ~ Depozi t d e toa te ar 
ticolele pen t ru cău ta rea 

bolnavi lor . 
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: Fabricaţie d e Nagykikinda 
Ţigle «Bonn» acoperitoare de 
siguranţă brevetate. Nr. І72. 

B Ö H M M . é $ T á r s a i 
• N A G Y K I K I N D A şi Z S O M B O L Y A • 

R e p r e z e n t a n t : î n A K A D , IV1 i 1 1 n e r* J[ ó y; s e f. 
Cel mai v e c h i u , cel mai m a r e şi cel mai bun d e p o z i t în 
b r a n ş a aceas ta d e ţiglării în t o a t ă Aus tro -Ungar ia î l au 

FABRIÇELE DE CĂRĂMIZI „B O H N" 
d i n i > ^ i v ^ y i n e i n , ş i Z s o m b o l y a 

F o n d a t la 1864. — Referinţe le c e l e a m a i a l e se . — F o n d a t la 1864. 

PRODUCŢIA ANUALĂ DE 50 MILIOANE 
Щ de ţigle acoperitoare «BOHN>, brevet regesc şi cesar Ц 

în c o l o a r e a naturală r o ş i e a O X I D U L U I d e Ir sau c u l o a r e a catranulu i . 
FABRICAŢII: Ţ i g l e l e <Bohn» acoper i toare , de siguranţă, brevetate . 

A c o p e r i ş u l c e l m a i i e f t i n ş i c e l m a i f r u m o s . 
Preţ-curtnte ilustrate şi mostre s e trimit gratuit şl scutite de taxă. 

Fabricatie de Zsombolya 
Ţigle acoperitoare, oe siguranţa tes

cuite, brevetate Nr. ІЬЗ. 

J In a ten ţ iunea pă r i n ţ i l o r ! ! w 
a 
• 
• 
A 
• 
• 
A 

i 
A 
A 
A 
A 
A 

T o t f e l u l u i d e t r ă s u r i p e n t r u c o p i i 
delà cea mai simplă până la 
cea mai înfiumseţată se pot 

procura delà mine 
: cu preţuri favorabi le . : 

Trimit preţ-curent gratuit 
şi sentit de debitul poştal, tutu
rora, cari se vor provoca la 

ziarnl acesta. 

Oberih Vilmos 
comersaat de ferărie si magazin de 

maşini de economie. 

M E D I A Ş (MED GYES) 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

• 
• 
V 
V 
V 
• 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

dupa mărimea sumei împrumutate eu 4, 4V 4 , 47г> 
Şi &%> P® lungă dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de fntabulsre, eonvertez datoriile de interese mari. 

Reso lvare grabnică, s erv i c iu prompt. — 

S Z Ű C S F . V I L M O S 

Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

pe teritorii! ccttitstului Arad, orsşului Arad, comitatulu 
Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe Janga onorar aeuisitorl de afaceri abili 
şi demns d* încredere. 

FRANZ WINGLER 
FABRICĂ DE MAŞINI ŞI CONSTRUCŢII DE MORI 
— Becscherecul - mare (Nagybecskerek) — 
construeşte orice fel de maşini agricole, vânturători, 
maşini de mestecat faină, suluri, s i te n u m i t e : 

„VICTORIA" 
cele mai simple site 
ale prezentului cari 
se deosebesc prin 
faptul că sunt ief

tine, ocupă loc 
puţin, reclamă forţe 
puţine, sunt de o 
mare productivitate, 
pregătesc faini cu
rate sau amestecate, 

m®***-- - reclamă puţină mă
tase, funcţionează fără izbituri şi se pot întrebuinţa 
mai cu seamă la măcinatul automatic, neted şi delà orice 
înălţime. 

Doritorii vor primi certificate şi preţ-curenruri. Co
respondenţa în limba ungurea-că şi nemţească. 

Domnului S z a n á d , 24 Maiu 1908. 

WINGLER FERENCZ, fabricant 
Bec icherecu l mare . 

Moara mea montată cu sitele brevetate «Victoria» cores
punde tuturor cerinţelor mo:ăiitu!ui modern. Sitele ocupa loc 
puţin, reclama forţe mici, sunt de-o mare productivitate, sitele 
corespund tuturor cerinţelor, sunt frumoasa şi curate. 

Oriunde voiu găsî prilejul voiu recomanda sitele fabricate 
de dv. ca fiind achiziţia cea mai modernă a tehnicei moderne. 

Cu deosebită stimă: 
K a l m á r G y u l a . 

SCHMEREK l SCHNEIDE! 
fabrică de motoare , maşini , de instalaţii 
:: :: electrice şi e lectrotehnice . :: :: 

T I M I Ş O A R A - I O Z E F I N , strada B o n n á z nrul 14. 
Mare depozit de maşini de cu
sut, biciclete şt gram o toane 
provenind din cele dintâi fabrici. 

Deasemenea avem totfelul de 

părţi constitutive 
de maşini, c • preţurile ce'emai reduse şi garanţi 

Primim reparaţii de orice fel la ma
şini de cusut, de biciclete şi de gra-
mofoane precum şi instalaţii d e lu
mină electrică, de soneri i elec
trice, de te le foane şi parafulgere 
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